Zestaw pytań do konkursu wiedzy przyrodniczej
„Dzień Ziemi w Dolinie Baryczy”

1. Jedynym jadowitym wężem w Polsce jest:
a. Zaskroniec
b. Gniewosz plamisty
c. Żmija zygzakowata

2. Grzyby niejadalne i trujące należy:
a. Rozdeptać, aby inny człowiek ich nie zebrał omyłkowo
b. Zostawić, gdyż niektóre zwierzęta żywią się nimi
c. Zerwać i pozostawić je w całości

3. Dąb „Bliżniak”, nazwany tak z uwagi na wrażenie dwóch zrośniętych drzew posiada obwód:
a. 719 cm
b. 814 cm
c. 914 cm

4. Zobaczyłeś ogień w lesie, zawiadamiasz Straż Pożarną! Dzwonisz pod numer:
a. 999
b. 998
c. 997

5. Gatunek drzewa o białej i gładkiej korze to:
a. Brzoza brodawkowata
b. Lipa drobnolistna
c. Morwa biała

6. Który z przedmiotów, pozostawionych w lesie przez nieodpowiedzialnych turystów, będzie rozkładał się najdłużej:
a. Plastikowa butelka
b. Gazeta
c. Metalowa puszka

7. Pasożytem lęgowym jest:
a. Drozd
b. Kukułka
c. Sroka

8. Drzewo liściaste, które pozostawia na gałęziach zaschnięte liście przez zimę, to:
a. Lipa
b. Klon
c. Dąb

9. Święto ekologiczne, które obchodzimy 22.IV to:
a. Zielone Świątki
b. Dzień Ziemi
c. Sprzątanie Świata

10. Plastikowe odpady segregujemy do worka koloru:
a. Niebieskiego
b. Zielonego
c. Żółtego

11. Jaką nazwę nosi rzeka płynąca przez Twardogórę:
a. Barycz
b. Skorynia
c. Widawa

12. Rezerwat roślinności bagiennej znajduje się w okolicach:
a. Grabowna Wielkiego
b. Goszcza
c. Bukowinki

13. W okolicach Twardogóry wprowadzono ponownie do siedliska przedstawiciela gadów. Jest nim:
a. Wąż Eskulapa
b. Żółw błotny
c. Gniewosz plamisty

14. Na terytorium gminy Twardogóra znajduje się:
a. Park Narodowy 
b. Muzeum Przyrodnicze
c. Park Krajobrazowy

15. Rezerwat „Gola” znajduje się w okolicach miejscowości:
a. Goszcz
b. Gola Mała
c. Gola Wielka

16. Nazwa gatunkowa największego okazu dębu na terenie gminy Twardogóra to:
a. Dąb szypułkowy
b. Dąb czerwony
c. Dąb bezszypułkowy

17. Największy drapieżny ptak Polski to:
a. Myszołów
b. Jastrząb
c. Bielik

18. Gdzie na terenie gminy znajduje się pomnik przyrody nieożywionej:
a. Gola Mała
b. Gola Wielka
c. Drogoszowice

19. Na terytorium gminy Twardogóra znajduje się:
a. Park Krajobrazowy „Dolina Baryczy”
b. Rezerwat „Dolina Baryczy”
c. Park Narodowy „Dolina Baryczy”

20. Rezerwat „Gola” utworzono ze względu na objęte ochroną drzewa z rodzaju:
a. Buk
b. Jodła
c. Grab

21. W faunie rezerwatu torfowiskowego występuje płaz, którego samce przybierają w okresie godowym jasnoniebieskie ubarwienie. Jego nazwa gatunkowa to:
a. Żaba moczarowa
b. Żaba błękitna
c. Żaba błotna

22. W którym roku utworzono rezerwat „Torfowisko koło Grabowna Wielkiego”:
a. 1970
b. 1960
c. 1980

23. Znaczną rolę w krajobrazie gminy odgrywają lasy:
a. Bukowe
b. Świerkowe
c. Bukowo-świerkowe

24. Użytki ekologiczne naszej gminy obejmują:
a. „Leśne Stawki” koło Goszcza
b. Gniazda bocianie we wsi Poręby
c. Pola uprawne w okolicy Chełstowa
25. Charakterystycznym roślinami prawnie chronionymi w rezerwacie „Torfowisko koło Grabowna” są:
a. Bagno zwyczajne, widłak jałowcowaty
b. Szczodrzeniec płożący, śliwa tarnina
c. Berberys zwyczajny, dębik ośmiopłatkowy

26. Borówka czarna i pomrów wielki to organizmy żyjące w:
a. Runie leśnym
b. Podszycie
c. Koronach drzew

27. Wełnianka pochwowata to roślina charakterystyczna dla:
a. Lasów sosnowych
b. Torfowisk
c. Łąk

28. Głównym drzewem lasotwórczym na piaskach i żwirach jest:
a. Jodła pospolita
b. Brzoza brodawkowata
c. Sosna zwyczajna

29. Zjawisko korzystnego dla obu stron współżycia grzybów z korzeniami drzew to:
a. Komensalizm
b. Konkurencja
c. Mikoryza

30. Wskaż prawidłowo zapisane cechy sosny zwyczajnej:
a. Szyszki małe, stożkowate, igły po dwie na krótkopędach
b. Szyszki długie, zwisające, igły pojedyncze
c. Szyszki małe, stożkowate, igły pojedyncze

31. W którym roku powstał Park Krajobrazowy „Dolina Baryczy”:
a. 1996
b. 1990
c. 1986

32. Jak brzmi pełna nazwa gatunkowa ptaka, który według ludowych wierzeń kradł bydłu mleko:
a. Pełzacz ogrodowy
b. Lelek kozodój
c. Wróbel domowy

33. W lasach Goli Wielkiej znajdują się źródła czterech rzek. Który zestaw przedstawia nazwy dwóch z nich:
a. Widawa i Warta
b. Prądnia i Widawa
c. Prądnia i Barycz

34. W Chełstowie wokół kościoła Św. Idziego rosną wiekowe, okazałe:
a. Lipy
b. Dęby
c. Jodły

35. W jakich latach zaczęto introdukcję w okolicach Twardogóry Żółwia Błotnego:
a. W końcu lat 90-tych
b. [bookmark: _GoBack]Na początku lat 90-tych
c. W końcu lat 80-tych.



